

珠海街道各社区推出特色暑期公益托管服务,破解假期带娃难题

# 不负所“托”,“暑”你精彩

□文/图 本报记者 董梅雪

今年暑假期间,珠海街道精准聚焦双职工家庭子女“看护难”痛点,统筹各类资源,指导各社区推出特色暑期公益托管服务,全力打造一个让家长放心、孩子开心的暑期成长乐园,以“公益托管+”模式将民生需求转化为治理效能,用爱心“小托管”托起幸福“大民生”。

► 铁樾山路社区的孩子们展示自己的画作。



## 公益托管破解暑期“看护难”

“我和丈夫是双职工,每年暑假都是我们最头疼的时候。家里老人不在身边,我俩还都要上班,实在没时间和精力照看孩子。现在社区办起了暑托班,真是解了我们的燃眉之急。”铁樾山路社区居民刘琳琳告诉记者。

“为了解决双职工家庭子女‘看护难’问题,我们社区在街道的指导下办起了暑托班,于7月8日正式开

课,首批招收35名学生。暑托班能让社区里的孩子们度过一个充实、安全、有意义的假期,也能让家长工作更安心,让社区治理更有温度。”铁樾山路社区党委副书记周艺表示。

## 从“看护服务”到“成长赋能”

7月14日下午,珠山路社区联合山东工艺美术学院产教融合青岛基地开展非遗文化传承体验活动。活动以“动手体验、文化浸润”为核心,吸引了托管班近20名儿童参与,让孩子们假期时光因非遗体验而更有意义。

托管班也突破传统托管模式,联合大学生志愿者、小舞星舞蹈培训机构、润英华图书馆及基层治理合伙人,推出包含舞蹈、绘画、益智、自然美育及手工制作等特色课程,不仅丰富了孩子们的假期生活,更在实践中提升了他们的综合素养。

这些都是珠海街道推动暑期公

益托管从“看护服务”到“成长赋能”转变的缩影。“现在托管班不仅提供看护服务,还教各种知识,我们上班时放心多了。”家长的反馈反映出公益托管的社会价值。孩子们在课程中展现的专注力、创造力与合作精神,更成为社区文化建设的鲜活注脚。

## 携手共绘基层治理新图景

7月16日,记者走进铁樾山路社区公益托管班,看到大学生志愿者王皓正在为孩子们上绘画课,生动有趣的课程内容吸引孩子们踊跃发言。

周艺告诉记者,公益托管班的成功运作,得益于社区对多方资源的整合。朝气蓬勃的大学生志愿者、辖区培训机构工作人员、基层治理合伙人——来自各行各业的人士,因一份关爱儿童、服务社区的热忱汇聚一堂。其中,大学生志愿者以青春活力注入教育热情,辖区培训机构提供专业课程支持,基层治理合伙人则通过资源协调保障活动落地。

这种“社区主导+社会协同”的模式,既减轻了家庭负担,又凝聚了

社区共识,成为基层治理创新的生动实践。

下一步,珠海街道将持续优化暑期公益托管服务,探索常态化运行机制,进一步扩大受益面,让优质托管服务惠及更多家庭,切实提升居民的获得感、幸福感,为儿童健康成长和社区和谐注入持久动力。

海青镇首期青少年公益暑托班开课

# “海小青”陪你快乐平安过暑假

□本报记者 谭宁  
本报通讯员 宁福慧 徐娅男

为积极响应山东省“百万大学生进社区”社会实践号召,近日,海青镇首期“海小青”青少年公益暑托班在滨河村、甜河村新时代文明实践站同步开课,吸引25名学生报名参加。来自齐鲁师范学院的8名支教大学生以及2名返乡大学生成立“海小青”支教团,以丰富的课程和温暖的陪伴,让孩子们度过一个安全、充实、快乐的假期。

本次暑托班,“海小青”支教团结合乡村实际,发挥专业特长,精心设计课程,将知识与趣味相融合。在课堂上,志愿者们化身孩子们的“大朋友”,从自身成长经历出发,耐心传授学习方法,鼓励孩

子们积极提问、勇敢表达。从文学阅读的魅力到数学的奇妙运算,从英语的趣味对话到神奇的科学实验,每一门课程都充满了吸引力,进一步激发了孩子们的学习兴趣。

此外,暑托班还穿插安全教育课程。志愿者们通过生动的案例、有趣的互动游戏,向孩子们细致讲授防溺水、交通安全、用电安全等知识,提高孩子们的安全防护意识和自我保护能力。

暑托班的课程丰富多彩,不仅有基础学科知识的学习,还开设了许多特色课程。手工画、剪纸,进一步锻炼了孩子们的动手能力和创造力。甜河村的创意墙绘,让孩子们们的“涂鸦”有了新的意义:金黄的麦穗在微风中摇曳,饱满的果实挂满枝头,乡亲们脸上洋溢着幸福的

笑容……生动展现出丰收时的喜悦场景,传递着对美好生活的向往。

滨河村与齐鲁师范学院携手成立“校地共建社会实践基地”,以此次暑托班为起点,开启高校资源与乡村教育的深度联结,通过深入推进大学生社会实践,助力青年群体在基层沃土释放青春能量,实现校地发展共赢。

“海小青”青少年公益暑托班不仅为乡村学生提供了一个安全、愉快的学习环境,也为高校学生提供了一个实践和成长的平台。下一步,海青镇团委将持续聚焦青少年现实需求,积极整合各方资源,凝聚青春力量,增设形式多样、内容丰富的课程,点亮孩子们的假期生活,助力他们健康快乐成长。

## 胶南街道

### 惠企政策送上门 精准滴灌促发展

□记者 祁璟 报道

本报讯 为帮助企业充分享受政策红利、破解发展难题,近日,胶南街道举办今年第二期惠企政策课堂,吸引辖区30余家企业代表参加。

本期课堂围绕社保补贴与创业扶持(降本增效)、医保待遇与养老业务(保障升级)、金融助企三大领域精准发力。课堂上,来自区人力资源社会保障局、区医保局及银行机构的工作人员,为企业代表系统梳理政策要点、明晰申报流程、规避操作误区,帮助企业缓解用人成本压力、提升员工保障水平、破解融资难题。

下一步,胶南街道将持续开展惠企政策宣讲活动,推动各项政策“应享尽享”“直达快享”,为企业高质量发展保驾护航。

## 王台街道

### 打造美丽庭院 小院也能生金

□记者 周莹 报道

本报讯 日前,青岛市2024年度“美丽庭院·幸福家”建设工作评选结果揭晓。其中,西海岸新区王台街道获评“美丽庭院·幸福家”建设工作优秀镇街。

近年来,王台街道以“党建带妇建、妇建促党建”为引领,深入实施乡村振兴巾帼行动,鼓励妇女群众因地制宜打造小菜园、小花园等生态微景观。截至目前,街道已建成村级“美丽庭院”4600余户。同时,街道注重典型引领,挖掘培育了一批“美丽庭院”建设精品户,其中6户家庭获评市、区“特色·美丽庭院”,6户入选全区“最美家庭”“绿色家庭”。

此外,王台街道积极探索“美丽庭院+”发展模式,将庭院建设与手工艺、观光研学等产业深度融合。第七届桃花源艺术节吸引游客近30万人次,徐村咖啡馆单日接待量突破百人次,生动诠释了“小院生金”的发展活力。

## 薛家岛街道

### 社区邻里节 拉近“邻”距离

□记者 丁霞 报道

本报讯 为增进邻里感情,凝聚社区向心力,近日,薛家岛街道杜鹃山路社区举办“杜鹃花开,和美家园”邻里节活动。

活动前期,专业社工通过入户走访、问卷调查等方式,系统梳理居民需求,形成服务清单。社工做好规划后,志愿者将活动具体落实。通过“专业社工+志愿服务”模式,实现服务从“需求端”到“供给端”的高效转化。

活动现场,来自青岛真情巴士集团第三分公司的志愿者们为居民提供免费理发、手机贴膜等志愿服务;青岛地铁行政执法大队工作人员向居民发放《青岛地铁行政执法宣传手册》,倡导居民安全文明乘车。现场还设置了优质农产品展销区、儿童娱乐区等区域,并放映了露天电影《疯狂原始人》。